
 
 

Διάβασε τα μικρά κείμενα που ακολουθούν και απάντησε στις ασκήσεις. 
 

Παιχνίδια από άλλες εποχές! 

Τόπια, βόλοι, σβούρες, τσέρκια, στρατιωτάκια, άμαξες, τρένα, καράβια, 

αυτοκίνητα, αεροπλάνα, κούκλες, κουκλόσπιτα …. 

Με τι παιχνίδια έπαιζαν τα παιδιά σε παλιότερες εποχές; 

 

Στην αρχαία Ελλάδα τα παιχνίδια ήταν συνήθως πήλινα. Τα έφτιαχναν 

ειδικοί τεχνίτες. Σε κάποιο σημείο στην κεντρική αγορά υπήρχε το 

εργαστήριο με μπάλες, σφυρίχτρες σε σχήμα ζώου, πήλινους ή 

κοκάλινους βόλους, μικρά έπιπλα από πηλό, αμαξάκια με ρόδες, 

κουμπαράδες και κούκλες πήλινες ή κοκάλινες με σκαλιστά ή ζωγραφιστά 

μαλλιά, ρούχα και παπούτσια. Τις κούκλες τις ονόμαζαν «κόρες» ή 

«πλαγγόνες». Κάποιες από αυτές ήταν καθιστές  σε θρόνο. Άλλες 

κουνούσαν τα χέρια και τα πόδια τους και τις  ονόμαζαν νευρόσπαστες. 

Ένα άλλο αγαπητό παιχνίδι ήταν τα κότσια. Τα κότσια είναι οι 

αστράγαλοι των ζώων. Με αυτά έπαιζαν το παιχνίδι, Βεζύρης. 

                          
       

    τσέρκι                 νευρόσπαστο              κότσια 

 

Στο Βυζάντιο φτιάχτηκαν αυτόματα παιχνίδια με κίνηση. Μιμούνταν 

διάφορα φυσικά φαινόμενα (ανέμους, φουρτούνες, βροντές) με μηχανικά 

μέσα. Αυτό συνέβη γιατί πολλοί μηχανικοί και μαθηματικοί της εποχής 

ασχολήθηκαν με την κατασκευή τους.  

 

Στο 19ο αιώνα έγινε μόδα οι κούκλες να ντύνονται με φορεσιές από 

διάφορα μέρη. Μπορούσε κάποιος να βρει κούκλες με ελληνικές φορεσιές 



και με άλλες από όλο τον κόσμο. Υπήρχαν κούκλες με στρατιωτικές 

στολές που αντιστοιχούσαν σε πολεμιστές διαφόρων κρατών. Την ίδια 

εποχή φτιάχνονται παιχνίδια όλων των ειδών, ζωάκια, άμαξες με άλογα, 

κουκλόσπιτα. Στην Ελλάδα βέβαια τα ευρωπαϊκά παιχνίδια είναι είδος 

πολυτελείας και προνόμιο των πλουσίων. Τα παιδιά των φτωχών 

οικογενειών φτιάχνουν μόνα τους τα παιχνίδια στο σπίτι με παλιά 

κομμάτια ύφασμα, με χαρτί ή ζυμάρι, με ξύλο. 

 

   
 

Στον 20ο αιώνα λειτουργούν στην Ελλάδα οι πρώτες βιοτεχνίες 

παιχνιδιών. Οι περισσότεροι πλανόδιοι  πωλητές έχουν στους πάγκους 

τους πήλινα, γύψινα, τσίγκινα ή υφασμάτινα παιχνίδια πολύχρωμα και 

ευρηματικά.  

Στις επόμενες δεκαετίες τα παιχνίδια θα εξελίσσονται συνεχώς και θα 

παράγονται και καινούρια επηρεασμένα από τη μόδα και τις τεχνολογικές 

εξελίξεις. 

Άσκηση γραμματικής: 

 

Γράφω Ρ πάνω από τα ρήματα, Ο πάνω από τα ουσιαστικά και 

 Ε πάνω από τα επίθετα των δύο τελευταίων κειμένων. 

 

 

        



                                             
 

Δραστηριότητες κατανόησης του κειμένου: Γράφω τις απαντήσεις! 

 

 Με τι παιχνίδια έπαιζαν τα παιδιά στην αρχαία Ελλάδα; Από τι 

υλικά ήταν φτιαγμένα; 

 Γιατί στο Βυζάντιο άρχισαν να φτιάχνουν παιχνίδια με κίνηση; 

 Γράψε παιχνίδια που βρίσκουμε στη δική μας εποχή στην αγορά. 

 Με ποια παιχνίδια παίζεις εσύ σήμερα; 

 

 

Είμαι σίγουρη ότι τα πήγες περίφημα, είσαι αστέρι! 
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